增设流动导税岗 开设潮汐窗口 提供延时服务

我市各办税大厅多举措护航医保征缴



10月17日起,2026年度 城乡居民基本医疗保险进入保 费集中征缴期,我市各办税大 厅随之迎来相关业务办理高 峰。记者走访了解到,我市各 级税务部门通过增设流动导税 岗、开设潮汐窗口、提供延时 服务等举措,全力保障市民便

10月22日上午10点多。 记者在国家税务总局柳州市城 中区税务局的办税服务大厅看 到,已有不少市民在等待办理 业务。大厅负责纳税服务的工 作人员何梦告诉记者,进入集 中征缴期以来,大厅每日接待 办理社保业务的市民约160人 次,人数是此前的三四倍。虽 然市民可以选择微信、支付 宝、云闪付等多种线上渠道缴 费,但仍有不少中老年人因不 熟悉线上操作流程选择到大厅

为了应对高峰期,城中区 税务局办税服务大厅在2个人 口设置了3名流动导税员,主 动为纳税人、缴费人提供咨询

与指导。大厅内除设有2个固 定办理社保业务的服务窗外, 还安排了潮汐服务窗,可根据 实时办理人数将社保业务服务 窗口动态增加至3个或4个。 高峰时段,大厅还会提供延时 服务,让市民缴费只跑一趟。 何梦说,大厅正常结束服务的 时间是下午6点,10月21日就 延时服务到了6点30分。

记者了解到,每天下午3 点开门前,就会有不少想要缴 纳保费的市民提前到门口排队 等待。为缩短市民在下午时段 集中排队取号的等待时间,流 动导税员会在下午对外办公 前,在取号机上领取办理社保 业务的排队号,提前分发给排 队等待的市民。

10月22日下午3点整,记 者再次来到城中区税务局办税 服务大厅。导税员蒋云说: "刚刚发出十几个社保业务排 队号,现在一开门大家就能按 顺序办理了。一些市民在工作 人员现场指导下已用手机完成 线上缴费,在门口办妥了业 务,就不用再到窗口排队 了。"大厅社保业务服务窗工 作人员龙潇南提醒,每天上午 8点30分至10点,来到大厅办 理业务的人相对较少,有需求 的市民可在这一时段错峰办理。

记者还了解到,不只是城 中区税务局,柳北区税务局办 税服务大厅针对老年群体及操 作困难人员开辟"绿色通道" "现金专窗",提供专人辅导和 全程帮办、代办服务,确保医 保缴费"无障碍、不掉队"。

全媒体记者 宋美玲 报道摄影

柳州文旅集团电影公司首次布局 短剧新业态获佳音

《茶山侗月照少年》 获评优秀微短剧

10月17日,第8届极光之夜・大学生微电影嘉年华 颁奖盛典在合肥市举行。本次嘉年华吸引了全球577所 高校参与。其中,由柳州文旅集团旗下的广西柳州市电 影产业有限责任公司与广西念时传媒有限公司联合出品 的文旅短剧《茶山侗月照少年》,从数千部参赛作品中 脱颖而出, 获评"优秀微短剧"

市电影产业有限责任公司相关负责人介绍, 此次获 奖,是集团涉足短剧新业态领域收获的首个成果,标志 着柳州国企在探索"文旅+非遗"融合方面取得新发 展,积累了用影视语言诠释地域文化的实操经验。

短剧《茶山侗月照少年》通过深度挖掘侗族村寨与 茶文化资源,将传统制茶技艺、侗族人文风情与现代青 春成长故事有机融合。作品在线上短剧平台发布后,全 网播放量突破3000万,热度超4500万,引发网络上年 轻群体对"侗族美学"的探讨热潮,助推非遗"潮起

柳州文旅集团相关负责人介绍,下一步集团还将持 续深化"影视+"融合战略,结合柳州工业基因,打造 出更多反映柳州工业精神、智能制造与时代变迁的工业 题材短剧,讲好新时代的"柳州工业故事",推动影视 与文旅、工业、商贸等产业的深度融合, 为柳州文化消 费创造新的增长点。 (荀诗媛)

建设城市文明

以技暖心 以情睦邻

元宝社区居民黄柏寿17年来 热心助人的故事

"只要社区有号召,我能去的一定去!"76岁的柳北 区钢城街道元宝社区居民黄柏寿已在社区志愿者岗位上活 跃了17年。自2008年成为志愿者以来,这位柳钢退休老职 工始终怀揣热忱,将退休后的"闲不住",化作一次次服务

"小区里多是以前的老工友,低头不见抬头见,邻里 相熟,我也是随手帮帮忙。"黄柏寿用朴实的话语说起服务 邻里的初衷。退休后,他总觉得"日子不能闲着,得找点 有意义的事做",便研究起家电修理技能,掌握了收音机、 电风扇、电热水壶等小家电的维修技术。每当社区组织志 愿服务活动,他便和小区里的两位老伙伴组队"摆摊",两 人修家电、一人剪头发,用各自的手艺为居民送去便利。

这份热心,更融入他的日常生活。他家对门邻居,80 多岁的老人杨仕良腿脚不便, 黄柏寿主动承担起照料责 任,经常上门探望,代购生活用品,还常常端去自家做的 家常菜。"他行动不方便,之前还要照顾100多岁的老母 亲,我们多帮衬也是应该的。"黄柏寿说,如今两家人年纪 都大了,他们互相留了对方的家门和车库钥匙,方便彼此

元宝社区党委书记曾爱诗介绍,社区老年人占比高, 不少老人子女不在身边,邻里间的互助格外难得。为此, 社区推出"搭把手"互助模式,倡导"年轻"老人帮扶 "年长"老人,鼓励就近互助。如今,像黄柏寿与杨仕良这 样的互助伙伴已有30对,他们以老助老、与邻为伴,在日 常相处中传递着社区温情。

全媒体记者 吴倩雯 报道摄影



"科学与艺术"主题画展柳州启幕

跨界创作让人耳目一新



日报消息(全媒体记者韦 苏玲报道摄影)近日,继2025 年"美丽龙城"柳州艺术作品 双年展特展后,我市不断推出 精彩艺术展,丰富市民精神文

10月23日,"科学与艺 术·真与美的X纠缠绘画艺术 作品展"在柳州博物馆开展。 我市画家林富章将科学与艺术 巧妙融合创作的数十幅水彩作 品,引发广泛关注,不少观众 专程前来感受这场跨界创作的 独特魅力。

本次画展汇集了林富章近 年力作。他坦言,其创作灵感

源自多年前在上海同步辐射光 源实验室的一次科学体验——X 射线穿透物质内部结构的震撼 场景。其"莲梦"系列和《鱼 阵图》等作品的创作均受此启 发。据悉,其《鱼阵图》以构 思巧妙、绘画语言独特而被中 国美术馆收藏。

应邀从上海前来参加画展 的上海大学材料生物学研究所 所长胡均认为, 林富章以独特 的技法创作出了科学与艺术 融合的佳作,给人以梦幻般的 审美体验, 让观众在半透明的 艺术世界中感受物质内部的生

一西艺术学院艺术研究院 副院长刘新称,林富章的作品 十分有格调,有借助科学得来 的大胆想象与借鉴,有用水用 色的妙趣与掌控, 有对新画面 新技艺的新追求, 让人耳目一

与此同时,"墨韵柳江 美 绘城中"——柳州市城中区美 术家协会首届会员美术作品展也 正在柳州市图书馆·阅甫美术馆 展出。展出作品内容涵盖生活百 态、城市风貌与人文情思等领 域。对美术有兴趣的市民可以前 往观赏这两场艺术盛宴。

家中有老人需要临时照护,怎么办? "短托养老"提供新选择



家中有失能、半失能老人, 子女及其家人却需临时外 出或身体不适时,老人照护问题如何解决?近年来,"短 托养老"服务在我市部分养老中心兴起。什么是"短托养 老",实际效果如何?近日,记者在我市进行了走访。

短托养老,是一种针对家人临时外出、生病住院或 老人术后需专业照护等短期需求,将老人送至专业养老 机构托管的服务模式。这种服务时长灵活,从一天到数 十天不等。根据老人身体状况,该服务每日费用在80元 至150元不等,包含三餐、基础护理与床位费。

10月20日8时许,在城中区静兰街道为老服务中 心,护理员蓝美琼正陪70岁的老人陈继忠进行户外活动 和行走训练。

陈继忠患有糖尿病、脑梗等多项综合疾病, 行动不 便,孩子在外地工作,平时日常起居由老伴在家照顾。 近期,其老伴需接受白内障手术,把他送到了这里。10 月13日,在办好手续后,陈继忠开始在这家养老中心的 、间短住一周。"把他送到这里,有专业的人士照 顾,我可以安心去做手术。"陈继忠的老伴说。

"最短可入住1天,服务标准与长期托养完全一 致。"柳州市柳南区医养融合为老服务中心副护士长王 峥峥介绍,该中心短托养老服务内容覆盖生活照料、医 疗保健及文娱活动等多方面。对于术后老人,还会提供 康复训练, 如预防血栓的按摩、辅助行走等专业支持。

尽管"短托养老"服务日趋成熟,但多家机构也反 映,由于知晓率不足,近两年来,选择该服务的客户不 足10人,且投入成本较高。

城中区静兰街道为老服务中心负责人白国婉表示, 短托老人多为半失能群体,入住前需全面评估和制定个 性化照护方案,包括饮食、作息、护理等细节,前期投 人的时间和成本较高。"这是保障老人安全和照护质量 的必要过程,基本掌握老人情况后,又出院了。"此 外,一些小型养老中心床位紧张,难以灵活接收短托需 求,也制约着该服务的推广

不过, 受访者也表示, 仍看好"短托养老"的发展 前景。"我们长期预留1至2张床位,给有'短托养老' 需求的老人。"白国婉说,有的老人通过短期入住体验 后,也会选择长期入住。接下来,他们将通过社区宣 传、线上平台推广及联合街道开展义诊等方式,提高公 众对短托服务的认知,进一步缓解家庭照护压力,提升 老年人的生活质量。

全媒体记者 周茜 报道摄影

马蹄嗒嗒远去 机翼声声飞来

-我市农业生产迈入"飞行时代"见闻

秋天补秋膘,茶树亦不例 外。10月21日,在三江侗族自治 县独峒镇平流村的4000亩茶园 里, 茶农正在搬肥料上山。这是 茶农们准备给茶树施基肥,为来 年春天的那一口鲜茶蓄力的关键

与十年前的"马帮驮运"不 同,这两年运肥队伍采用"陆空 协同",让茶乡格外热闹。在坡 度陡峭的平流村茶园里, 时不时 能看见几架吊着肥料的无人机从 空中掠过。

"1亩地要施600斤左右的菜 籽饼肥,以前靠马帮驮运,光是 搬运就要3个多小时。"平流村党 支部书记杨旭明感慨道,"现在 用上无人机,1小时内就能解 决。

菜籽饼是油菜籽榨油后的副 产物,富含氮素,不仅有利于提 升茶叶品质,还能改良土壤。秋 季正是茶树根系生长的高峰期, 也是施基肥的最佳时间。4000亩 茶园每年要消耗240多万斤菜籽 饼肥,这在马帮时代,曾是全村 的重体力活。

"我们一开始是自家用无人 机运肥料,后来为了方便大家就 拿出来共享, 只收个成本费。"村 里无人机服务队的飞手(无人机 操控员) 石明强说, 无人机单次可 运输110斤左右的菜籽饼上山。

"这几年,村里还联合企业 开展无人机操作培训,细化了飞 行轨迹规范,确保山地作业安 全。"杨旭明说,在充分听取村 民建议的基础上,精准记录每块 茶园的施肥量,保障施肥效果。

不仅在侗乡茶园, 无人机的 身影也活跃在柳州的田野上,如 甘蔗地、橘园、稻田等处。像石

明强这样的无人机飞手,已成为 农业生产的"新标配"。广西科 虹通用航空有限责任公司总经理 胡立明介绍,近年来无人机飞防 需求翻了3倍,仅其公司服务覆 盖的柳州各县区,无人机保有量 就超过200台,越来越多的年轻 人加入这个服务领域。

"以前人工给稻田打药,3 个人忙1天最多打得30亩。现在 单台无人机日作业量,就能抵单 人15天的工作量。"胡立明说, 熟练飞手单日能完成500亩次作 业, 月作业量可达万亩次。

在柳州多样化的种植与生态 管护格局中,无人机能覆盖从水 稻等粮食作物、甘蔗和柑橘等经 济作物,到高山植被的作业范 围,并科学高效地帮助农户解决 农业生产实际问题

全媒体记者 黎双 报道摄影



罗鹿高速第3标段 横山大桥左幅顺利贯通

10月21日,由中国一冶承建的罗鹿高速第3标段 横山大桥左幅顺利贯通,为全线如期通车奠定了坚实

横山大桥位于柳州市柳城县马山镇横山村,全长 472米,跨越村道和山间洼地。该桥上部结构采用装配 式预应力砼简支T梁,桥墩采用圆柱墩,基础采用钻孔 灌注桩基础,桥台采用重力式台扩大基础。由于桥台 位于山体斜坡,临近横山村村道,桥台施工耗时长、 安全风险高。为确保横山大桥的顺利贯通,项目部紧 抓工期,争分夺秒,实时安全监控,在保证施工质量 和安全的前提下,加快施工进度。

本次横山大桥左幅的顺利贯通,不仅为右幅桥梁 的施工提供了更为便捷的运输通道和作业面, 更打通 了全线架梁和桥面系施工的"生命线",为后续路面、 交安、绿化等工程施工创造了决定性条件。(黄通吉)